

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА  
1 ЯНВАРЯ  
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов

№ 38 (974).

Вторник, 28 марта 1978 года.

Цена 2 коп.

## ЛУЧШИЕ В ОБЛАСТИ

Подведены итоги областного социалистического соревнования клубов в домах культуры за прошедший юбилейный год.

Отмечено, что деятельность клубных работников Североморска и пригородной зоны отличалась стабильностью, а также оперативно в планово по разделам октавьеских, ленинских в комсомольских членов. Организовано, с широким привлечением трудящихся шло разъяснение и обсуждение проекта новой Конституции СССР. Дальнейшее развитие получили начатые здесь новые формы клубной работы — проведение «Дня депутата» и «Трибуны общественного мнения».

Одни из лучших народных университетов Североморской зоны созданы при Доме культуры поселка Выборгский. Здесь действует четыре факультета: педагогических, правовых, здравья, литературы и искусства. Обобщенный опыт работы детского сектора Дома культуры нашел признание в области и рекомендован другим клубным учреждениям.

В тесной связи с производством планируются мероприятия районного в Ретинского Дома культуры. Работниками культуры поселка Ретинское оказывается действенная помощь труженикам базы АСПР в политпросвещении и экономическом образовании

трудящихся, успешно работают киевлянинский «Марксизм-ленинизм в действии» и агитбригада, радиус действия которой охватывает североморские предприятия пищевой промышленности.

По результатам деятельности за прошлый год клубные учреждения Североморска и пригородной зоны в целом признаны победителями областного социалистического соревнования.

Первое место присуждено также Выборгскому ДК среди домов культуры городского типа. А среди сельских клубных учреждений Ретинского Дома культуры занял второе место. На такое же место вышел и районный Дом культуры среди учреждений этого ранга.

В. ВЛАДОВ.

## Позывные «красной субботы» на высоком уровне

В Североморской городской больнице состоялось организационное совещание. Заведующие отделениями, партийные, профсоюзные и комсомольские активисты обсудили мероприятия на предстоящий коммунистический субботник.

Сформирован штаб, который уже начал свою деятельность. Запланировано провести общие работы по уборке территории и помещений больницы, «скорой помощи», отремонтировать и покрасить мебель, медицинскую аппаратуру.

При штабе будет работать

редколлегия, которая выпустит газету «Молнии», где будет рассказана о ходе субботника из различных участках.

Главная задача штаба — обеспечить четкий ритм работы, высокое качество. Председатель субботника — это важное политическое мероприятие. Понимая это, труженики больницы в «скорой медицинской помощи» приложат все силы для того, чтобы субботник прошел на высоком организационном уровне.

С. ПОДЧАСОВА,  
врач «скорой помощи».

## ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА

Жюри областного конкурса на лучшее оформление и полиграфическое исполнение районных и городских газет подвело итоги конкурса.

Первое место и первая денежная премия присуждены редакции газеты «Североморская правда» и типографии «На страже Заполярья».

Второе место и вторая денежная премия — редакции газеты и типографии «Кировский рабочий».

Третье место и третья денежная премия — редакции газеты и типографии «Мончегорский рабочий».

## Горячо одобряем проект КОНСТИТУЦИИ РСФСР

### Восприняли сердцем

В Североморском городском уезде состоялось рабочее собрание по обсуждению проекта Конституции РСФСР.

— С чувством глубокой гордости за нашу Советскую Родину восприняла я этот документ, — сказала телеграфистка В. Кисель. — Горячо поддерживаю и одобряю Основной Закон — самый демократический в мире, — заключила она.

Оператор О. Моргун обратил внимание присутствующих на то, что проект Конституции РСФСР дает полную уверенность в будущем.

— Наша Конституция дает права советскому человеку, которые возможны только при социализме: право на охрану здоровья, на бесплатное об-

разование, на труд, — подчеркнула техник по нормированию И. Сергеева.

Сортировщица участка сортировки и доставки, депутат городского Совета народных депутатов Г. Чижевская, одобряя проект Конституции РСФСР, выразила пожелание — чтобы всегда были мир на земле и чистое небо над всеми людьми планеты.

О роли местных Советов народных депутатов, о расширении их прав рассказал начальник узла связи А. Самарин. Он призвал ударным трудом выразить коллективное одобрение проекту Конституции РСФСР.

Э. КЛИВАНСКАЯ,  
инструктор горкома КПСС.

## Ближайшие задачи работников культуры

Состоялось общее собрание клубных работников в библиотеке Североморска и пригородной зоны по обсуждению проекта новой Конституции РСФСР, на котором присутствовало около семидесяти человек.

Доклад «О проекте Конституции РСФСР в задачах работников культуры по ее пропаганде» сделал заместитель директора Североморской централизованной библиотечной системы Н. Потемкина. Затем выступили: старший методист районного Дома культуры Т. Рыжечкина, директор ДК поселка Ретинского В. Фадель, заведующие Щукозерской сельской библиотекой К. Данилова, Североморской городской № 3 В. Теликова и другие. Выступающие одобрили проект Основного Закона Российской Федерации, паметили пути его пропаганды.

Заведующий отделом культуры горисполкома Е. Волкова проанализировала деятельность клубных учреждений и библиотек за первый квартал текущего года и заострила внимание на выполнении планов на 1978 год.

Планы мероприятий по пропаганде и обсуждению проекта новой Конституции РСФСР будут представлены каждым клубным учреждением культуры в отдел культуры горисполкома к 1-му апреля. Планы же по проведению субботника уже разработаны.

Наш корр.

## ИСПОЛКОМ ОТЧИТАВАЕТСЯ

На днях состоялась шестая сессия городского Совета народных депутатов.

Сессия заслушала отчет о работе исполнительного комитета Североморского городского Совета народных депутатов за период с февраля 1977 года по февраль 1978 года и задачах местных Советов по досрочному выполн-

ению плановых заданий третьего года десятилетки.

С докладом по этому вопросу на сессии выступил председатель горисполкома Н. И. ЧЕРНИКОВ.

Сегодня мы публикujemy изложение доклада и выступлений депутатов.

## ИЗ ДОКЛАДА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ГОРИСПОЛКОМА Н. И. ЧЕРНИКОВА

Подводя итоги работы исполнительного комитета Североморского городского Совета народных депутатов за период с февраля 1977 года по февраль 1978 года, докладчик отметил, что выполняя принятые социалистические обязательства по достойной встрече славного юбилея нашего государства, трудающимся города Североморска и пригородной зоны в 1977 году добились хороших результатов: около 100 коллективах предприятий, цехов, участков и бригад досрочно завершили задание двух лет пятилетки — к 60-летию Великого Октября. Многие из них работают сейчас в счет мая-июня третьего года пятилетки.

План 1977 года по объему реализованной продукции предприятиями города и пригородной зоны выполнен 21 декабря и до конца года сверхплановой продукции было произведено на один миллион рублей. Дополнительно к плану выработано 366 тонн хлебобулочных и 8 тонн кондитерских изделий, 1020 тонн молочной продукции. Все предприятия, подведомственные исполнительному комитету, справились со своими плановыми заданиями и принятыми социалистическими обязательствами.

В авангарде соревнующихся идут коллективы Териберских судоремонтных мастерских, Североморского молочного завода, горбылкомбината и другие.

По итогам социалистического соревнования в Книгу трудовой славы города Североморска занесено 57 коллектиvos и 107 передовиков производства, на городскую Доску почета — 24 победителя социалистического соревнования. Среди них Леонид Васильевич Букатинев — рабочий Териберских СРМ, Надежда Агафоновна Петрова — доярка колхоза «Северная звезда», Тамара Александровна Волуйко — доярка, депутат городского Совета и многие другие.

В 1977 году сэкономлено 55

тонн черных металлов, 650 тысяч киловатт-часов электроэнергии и 280 тонн топлива.

На предприятиях пищевой и мясомолочной промышленности сократилось количество брака, улучшилось качество отдельных видов продукции, уменьшилось число претензий и жалоб от населения на недоброкачественную продукцию.

Валовой продукции произведено на 20556 тысяч рублей, что составляет выполнение плана на 104 процента. Предприятиями Североморского хлебокомбината, Полярного хлебозавода, колбасного завода в течение года освоено семь видов новой продукции.

Успешно в юбилейном году работали рыбаки рыболовецких колхозов.

Выполнение решения партии и Советского правительства по увеличению выпуска сельскохозяйственной продукции, труженики села досрочно справились с юбилейными обязательствами.

План года по надою молока выполнен досрочно к 23 декабря, сверх годового плана получено: 68 центнеров молока и 158 тысяч яиц.

План по производству мяса выполнен на 139 процентов, выполнены плановые задания по поголовью крупного рогатого скота и поставке на откорм.

Вместе с тем в работе предприятий и организаций города и пригородной зоны имеют место и существенные недостатки. Не в полную силу работали наши передовые предприятия — Североморские молочный и колбасный заводы (директора тт. В. А. Момот, А. Н. Дыбкин). Этими другими предприятиями систематически не выполняется план в ассортименте.

Хотя наши предприятия города Полярного — хлебный и молочный заводы — стали работать лучше, однако качество выпускаемой продукции все еще остается низким, допускается много брака.

В течение последних двух лет плохо, неритмично работает коллектив Териберского рыболовецкого завода (директор В. Е. Москолов). Со стороны директора не проявляется должной заботы о своевременной поставке сырья и отправке готовой продукции.

Ниже своих возможностей работает колхоз имени XXI съезда КПСС (председатель

Н. И. Коваленко) и подсобное хозяйство ММБИ (т. Широкобоков), которые не справляются с планом по продуктивности коров, ими в прошлом году недодано населению более ста центнеров молока.

Причиной невыполнения плана по продуктивности коров явилось ослабление контроля со стороны правления колхоза и руководства подсобного хозяйства ММБИ за работой животноводческих ферм, нарушение рациона кормления, частая сменяемость кадров, низкая дисциплина труда. На все недостатки было указано руководителям колхоза и подсобного хозяйства на исполнение при рассмотрении этого вопроса в январе 1978 года.

Далее гов. Н. И. Черников говорит о работе предприятий транспорта и связи, городской конторы «Североморскогоргаз» и других. Отмечая успехи, докладчик подчеркивает, что дирекция кинокомплекса (т. П. П. Оходов), берегательные кассы не спрашиваются с планом, что обслуживание пассажиров еще не на должной высоте.

Говоря об улучшении уровня жизни людей, Н. И. Черников отмечает, что за два года пятилетки построено всеми ведомствами 58 жилых домов общей полезной площадью 178 тысяч квадратных метров.

(Продолжение на 2-й стр.).

# ИСПОЛКОМ ОТЧИТАЕТСЯ

## ИЗ ДОКЛАДА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ГОРИСПОЛКОМА Н. И. ЧЕРНИКОВА

(Продолжение.  
Начало на 1-й стр.).

Только в 1977 году введено 87 тысяч квадратных метров жилья, 15 объектов коммунально-бытового назначения, среди которых пять магазинов, три столовые, два детских сада и другие объекты.

Еще более ярким и убедительным годом большой новостройки является 1978 год. В этом году будет построено 100 тысяч квадратных метров жилья, ведется строительство двух домов культуры, пяти средних школ, ряда объектов коммунального, бытового, торгового и медицинского назначения. Вопросы жилищного строительства, благоустройства городов и поселков находятся под постоянным контролем ГК КПСС, горисполкома.

С каждым годом хорошеют город Североморск, поселки Родаково, Сафоново, Выборгский, Гаджиево, Гремиха, в этом большая заслуга населения, жилищных органов.

У нас ведется большое строительство жилья и объектов социального-бытового назначения. Однако не везде строительные дела обстоят так, как бы этого хотелось. В практику вошло, когда из года в год не полностью осваиваются выделяемые средства, а дома сдаются с недоделками, что вызывает жалобы со стороны квартироносителей. Все это результат низкой требовательности к строителям со стороны исполнников местных Советов и заказчика, слабого контроля со стороны главного архитектора за качеством строительных работ.

За 1977 год из 27 жилых домов принят от строителей с оценкой «хорошо» только 13, а 14 объектов с оценкой «удовлетворительно».

Исполнникам местных Советов, хозяйственным руководителям, всем заказчикам необходимо совместно с подрядными организациями взять под неослабный контроль и обеспечить полное освоение всех капиталовложений этого года, особое внимание должно быть обращено на качество строительства и подготовку жилфонда и инженерных сетей к зиме.

Серьезным недостатком в работе коммунальных служб является то, что наши города и поселки порой содержатся в неприглядном санитарном состоянии. Необходимо помнить, что от санитарного состояния населенных пунктов и городов зависит не только их внешний вид, но и здоровье людей.

Большое место в докладе было удалено работе депутатов, депутатских групп, постоянных комиссий. Так, например, 120 депутатов являются инициаторами социалистического соревнования за досрочное выполнение плановых заданий, выпуск продукции высокого качества, экономное расходование топлива, электроэнергии, сырья и материалов.

Депутаты городского Совета тт. О. В. Елисеев и П. П. Савенко (судоремонтники) являются инициаторами почины

«План двух лет пятилетки к 7 ноября, дню 60-летия Великого Октября».

Депутаты — работники Североморского горбыткомбина та тт. В. В. Демидова, З. М. Алексеева поддержали почин нарфоминцев «Юбилейной вахте — ударный финиш».

Рыболовецкое судно «Гирьск» колхоза имени ХХI съезда КПСС капитан т. Рогозин, депутат горсовета — поддержал почин выполнить план двух лет пятилетки к 7 ноября.

Все эти почины и обязательства успешно выполнены, что является непосредственным вкладом наших депутатов в реализацию плановых заданий.

Исключительное большинство депутатов своим примером в труде и общественной жизни способствовало высокому политическому и трудовому подъему в коллективах труда.

Горисполком постоянно уделяет внимание повышению активности постоянных комиссий, широкому привлечению трудаящихся к работе Совета и его исполнительного комитета.

Дальнейшее развитие получила сессионная деятельность Совета. Исполнкомом городского Совета строго соблюдались конституционные сроки проведения сессий и заседаний исполнкома. В 1977 году проведено шесть сессий, на которых обсуждено 16 вопросов, и 23 заседания исполнкома, где было рассмотрено 660 вопросов развития городского хозяйства, торгового, коммунально-бытового обслуживания населения, работы учреждений народного образования, культуры, здравоохранения и так далее.

Исполнком стал чаще практиковать информацию на сессиях Совета о выполнении ранее принятых решений, о работе исполнкома между сессиями Совета, о выполнении просьб, предложений и критических замечаний, высказанных депутатами на сессиях Совета и при отчетах депутатов перед избирателями.

Несколько возросла активность депутатов при обсуждении вопросов, рассматриваемых на сессиях Совета. В прошлом году на сессиях Совета выступило 78 депутатов, из них рабочих и колхозников — 33.

Городским Советом образовано одиннадцать постоянных комиссий, в которые избрано 201 депутат, в работе комиссий участвует 214 человек актива. Постоянные комиссии принимали участие в подготовке 46 вопросов, выносимых на сессии Совета, и 48 вопросов, выносимых на заседания исполнкома, ими сделано восемь докладов и содокладов на сессиях Совета.

С большой ответственностью к своим обязанностям относятся депутаты — председатели постоянных комиссий и депутатские группы: Н. А. Верещагина, Ю. И. Власов, Г. И. Абрамова, С. Ф. Пыхач, Р. П. Царудильник, В. Л. Шмаков, В. В. Прокурин, И. И. Хохлов, Б. Г.

Титов, А. И. Куклин, Н. А. Пятова, депутаты тт. В. И. Юшманов, З. А. Ракочая, М. А. Тхорик, В. И. Суржик, Т. А. Волуйко, В. Н. Шаброва, Ю. А. Ильченко, И. М. Оспиненко, В. В. Хачатурович, В. А. Волков, А. И. Талов, В. Е. Чухлебов и многие другие.

Руководители постоянных комиссий и депутатских групп умело организуют работу депутатов, оказывают помощь в работе исполнкома и его отделов по мобилизации трудающихся на выполнение планов хозяйственного и социально-культурного строительства и в коммунистическом воспитании населения, по выполнению наказов избирателей, ведут прием избирателей в своих микrorайонах.

К числу недостатков в работе исполнкома относится то, что крайне мало используется опыт лучших депутатов, редко заслушиваются сообщения депутатов о их работе, не придается должное внимание такой действенной форме в устранении недостатков, как депутатский запрос. Некоторые постоянные комиссии и депутатские группы не предъявляют должной требовательности к депутатам, проявляющим пассивность в исполнении депутатского долга.

Мы заканчиваем первый квартал третьего года пятилетки, и как у всех советских людей новый трудовой подъем вызвали у тружеников-североморцев решения декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС, восьмой сессии Верховного Совета СССР, положения и выводы, содержащиеся в Письме ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ партийным, советским, хозяйственным, профсоюзовыми и комсомольским организациям, труженикам Советского Союза «О развертывании социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение плана 1978 года и усиление борьбы за повышение эффективности производства и качества работы». Об

суждая Письмо, в трудовых коллективах ширится социалистическое соревнование под девизом: «Сделаем 1978 год годом ударного труда!»

55 коллективов, 117 тружеников производства поддержали патриотическую инициативу передовых коллективов страны: «План трех лет пятилетки — к первой годовщине новой Конституции СССР. «Работать без отставших».

Первыми отклинулись на эти патриотические начинания коллектив Териберских СРМ и экипаж рыбопромыслового судна «Верхнеуральск» колхоза имени ХХI съезда КПСС.

Бюро ГК КПСС и исполнком горсовета одобрили инициативу этих коллективов и приняли решение распространить ее на всех наших предприятиях.

Но сегодня следует сказать, что патриотическая инициатива не нашла еще широкую поддержку в отдельных наших трудовых коллективах.

14 марта состоялось заседание Президиума Верховного

Совета РСФСР, на котором был рассмотрен вопрос о проекте Конституции Российской Советской Федеративной Социалистической Республики.

Президиум Верховного Совета РСФСР принял Указ, которым в основном одобрил проект Конституции РСФСР и внес его на всенародное обсуждение в республике.

Президиум принял Указ созыва 10 апреля 1978 года внеочередной сессии Верховного Совета РСФСР для рассмотрения проекта Конституции РСФСР.

Отметив некоторые успехи в работе службы быта, здравоохранения, народного образования и учреждений культуры, докладчик остановился на тех недостатках, которые еще мешают успешному претворению в жизнь решений ХХV съезда партии.

На предприятиях пищевой и мясомолочной промышленности основные фонды и техническое оборудование используются неудовлетворительно. Многие предприятия по техническому переоснащению производства, внедрению новой техники и технологии, усилению режима экономии осуществляются медленно. Слабая работа по организации производственного процесса приводит к невыполнению плановых заданий по ассортименту выпускаемой продукции и браку в работе, порождает текучесть кадров и потери рабочего времени, ведет к увеличению себестоимости продукции.

Горисполком, исполнкомы Териберского поселкового и Белокаменного сельского Советов слабо борются с преступностью, пьянством, хищением народного достояния и другими нарушениями общественного порядка. Многие добровольные народные дружины, опорные пункты правопорядка, товарищеские суды работают слабо. Имеются серьезные упущения в работе с письмами, заявлениями, жалобами трудающихся, в организации личного приема граждан.

Имеется немало недостатков в организационно-массовой работе.

Сейчас, когда повсюду идет обсуждение проекта Конституции, Основного Закона РСФСР, очень важно использовать накопленный опыт, который мы получили при обсуждении проекта Конституции СССР в прошлом году.

В ходе обсуждения проекта, безусловно, будут затрагиваться многие вопросы, волнующие людей, будут высказываться конкретные предложения и замечания, все они должны быть учтены в нашей деятельности, по ним должны быть приняты меры.

Необходимо оперативно реагировать на критику и предложения, устранив недостатки, принимать меры для улучшения положения дел.

Обсуждение и принятие новой Конституции — важный и ответственный этап в жизни нашей республики.

В заключение доклада Н. И. Черникова выразил уверенность, что народные депутаты, все трудающиеся города и пригородной зоны, выполняя решения ХХV съезда партии, приложат максимум усилий по досрочному завершению производственных заданий третьего года пятилетки и придут к первой годовщине новой Конституции СССР с новыми трудовыми победами.

Все это помогло почти всем предприятиям выполнить плановые задания юбилейного года.

Выступающий говорит о недостатках в работе поссовета. Еще не все депутаты, члены депутатских групп прониклись чувством ответственности за выполнение своего общественного долга. К таким относятся депутаты Т. А. Панютина, В. А. Зaborщикова и другие. Слабо работает депутатат.

(Окончание на 3-й стр.).

## ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ ДЕПУТАТОВ

О работе исполнкома Териберского поселкового Совета, его постоянных комиссий, говорил в своем выступлении председатель поссовета Н. Т. Берег. Он отметил работу трудающих комиссий, как по торговле и бытовому обслуживанию, культуре, народному образованию и здравоохранению, планово-бюджетной и по соцзаконности и охране обществен-

ного порядка. Председатели этих комиссий тт. А. С. Буйлов, А. Н. Синявская, Е. А. Попова, В. А. Ковина многое делают для выполнения наказов избирателей.

Далее выступающий говорил о работе исполнкома по выполнению принятых решений. В книгу контроля выполнения решений исполнкома и сессий занесено 29 вопросов произ-

водственного, хозяйственного, культурного и бытового содержания, из которых 23 сняты с контроля, 6 вопросов еще находятся на контроле. Выполнены и наказы избирателей.

В выполнении наказов избирателей исполнком, постоянные комиссии постоянно искали формы работы с депутатами, что заметно повысило их активность в работе, своевремен-

ных отчетах перед избирателями.

Большую работу проделал исполнком по развертыванию социалистического соревнования в трудовых коллективах по досрочной встрече 60-летия Великого Октября. Ежеквартально на заседаниях исполнкома подводились итоги работы коллективов по выполнению планов и социалистических обяза-

# ИСПОЛКОМ ОТЧИТАВАЕТСЯ

## ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ ДЕПУТАТОВ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.).

сказала группа в поселке Дальние Зеленцы. Еще не всегда активна явка депутатов на сессию.

Эти и другие недостатки, говорят т. Бербет, в известной мере отрицательно влияют на работу предприятий, о чем и говорилось в докладе Н. И. Черникова.

В 1978 году — третьем году пятилетки, перед нашим поселковым Советом стоят большие задачи по мобилизации трудящихся на ликвидацию допущенных недостатков. Мы приложим все усилия, чтобы успешно закончить год ударного труда.

Закрывающей Североморского горбыткомбината депутат В. В. Демидова, рассказывая о работе своего коллектива, говорит о том, что хороших успехов за прошлый год добился коллектив нашего ведущего ателье № 1 г. Североморска. Коллектив ателье работает под девизом: «Трудящимся России — отличное качество услуг и обслуживания». За прошлый год ателье имело только две жалобы на качество и культуру обслуживания, в этом году жалоб нет. Весь коллектив стремится добиться наилучших результатов в труде, каждая работница болеет за престиж своего участка, старается держать равнение на идущих впереди, таких, как депутат Североморского городского Совета народных депутатов портала Т. А. Волуйко, комсомольско-молодежных бригад С. Тарасовой, В. Ю. Золотов, В. С. Григорьева и другие. Я выступила с предложением о поддержании почина московских предприятий — выполнить план трех лет пятилетки к 7 октября 1978 года — годовщины Конституции ССР. Меня поддержали передовые работники ателье: Т. А. Волуйко работает в счет мая 1978 года, В. Ю. Золотов — в счет апреля 1978 года, я — в счет июня 1978 года.

Комсомольско-молодежная бригада С. Тарасовой трудится под девизом «Ни одного отстающего ряда!». И этот девиз она успешно претворяет в жизнь. В бригаде действует товарищеская взаимовыручка, повышенная требовательность друг к другу, обиодный контроль. Успехи бригады очевидны. За два месяца коллективом ателье выполнен план на 112,9 процента, за два месяца не было ни одной жалобы на качество услуг и культуры обслуживания.

Как и вся наша страна, коллектив ателье обсудил и горячо одобрил проект Конституции РСФСР. Особенное одобрение в наших сердцах получила ее 33 статья, где говорится о равноправии в РСФСР женщин и мужчин. Женщины предоставлены в нашей стране равные с мужчинами возможности для получения образования, в труде, вознаграждении за него, в общественно-политической и культурной деятельности. У нас охраняются права женщины-матери, они имеют много льгот.

О работе учреждений культуры города Североморска и пригородной зоны говорила в своем выступлении заведующая отделом культуры горисполкома депутат Е. С. Волкова. Остановившись на успехах в работе библиотек, домов культуры, тов. Волкова заострила внимание и на нерешенных вопросах. В частности, она сказала о том, что хуже стал работать Дом культуры в поселке Щук-озера, что не везде еще удается провести на высоком уровне такое мероприятие, как «День депутата».

где нужна помочь исполнителям местных Советов, хозяйственных руководителей. Порой на глянцах агитации отстает от требований времени и это надо учесть в дни, когда идет обсуждение проекта Конституции РСФСР.

Работники культуры сделают все, чтобы оказать помощь в выполнении заданий ударного года пятилетки.

Депутат В. И. Суржик остановился на вопросе дальнейшего подъема благосостояния советских людей в сфере требований XXV съезда КПСС. Говоря о работе торговых предприятий Североморска и пригородной зоны, он отметил, что за два минувших года розничный товарооборот в г. Североморске и пригородной зоне возрос на 20,9 миллиона рублей. Успешно выполняется он и в текущем году. С начала пятилетки введены в строй 10 магазинов, 3 кафе, 2 склада и 2 овощехранилища. Продолжается переворот действующих магазинов на торговлю прогрессивным методом — самобслуживания. Проводится дальнейшее оснащение торговли и общественного питания новым подъемом — транспортным, технологическим и ходильным оборудованием. Развиваются дополнительные виды услуг, оказываемых населению, — в настоящее время их оказывается крупными предприятиями торговли — 19 видов.

Но при общих положительных результатах в торгующих организациях имеются серьезные недостатки и упущения. В первую очередь — это перебои в торговле товарами достаточного ассортимента. Нет ни одного акта проверки магазина или столовой, где бы ни отмечалось это серьезное упущение. Плохо была организована торговля овощами и фруктами в период их массового поступления в г. Североморск.

Не на должном уровне культура торговли во многих магазинах и столовых, не выдерживается в течение дня ассортимент полуфабрикатов и выпечной продукции в кулинарных магазинах, очень плохо обстоит дело с приемом стеклопосуды.

Требует коренного улучшения выездная торговля в трудовые коллеги. Работникам торговли есть над чем работать по вовлечению неиспользуемых резервов для улучшения обслуживания населения. Такие резервы есть в каждом большом и малом предприятии, многие из них не требуют никаких материальных затрат.

В настоящее время все шире развертывается соревнование за повышение эффективности и качества работы, образцовое обслуживание населения. Задачи, которые стоят перед работниками торговли, значительно сложнее и масштабнее, чем они были вчера. В связи с этим главное сейчас — развитие творческой инициативы соревнующихся, создание им необходимых условий для успешного выполнения принятых обязательств, укрепление трудовой дисциплины в коллективах.

Много добрых и теплых слов в адрес депутатов североморских строителей было высказано в выступлении депутата М. В. Гулака. Мне хотелось бы назвать имена наших замечательных тружеников, говорит т. Гулак, таких, как бригадир плотников Александр Егорович Гостев, каменщик заслуженный строитель РСФСР Валентин Иванович Юшманов, плотник Василий Дмитриевич Загребельный, слесарь Виталий Николаевич Алыков, механизатор

Виктор Иванович Суржик, механик Максим Андреевич Тхорик, машинист башенного крана Анна Федоровна Петрова, изоляционщица Надежда Константиновна Леушина и многие другие.

Работа в Советах народных депутатов этих людей помогала им правильно понимать и решать поставленные перед коллективом строителей задачи, мобилизовать трудовые коллективы на выполнение производственных планов и социалистических обязательств.

Далее т. Гулак говорит о том, как североморские строители выполняют планы и обязательства. Отмечая успехи, он вместе с тем и останавливается на тех недостатках, которых еще имеют место.

Главное, что не все наши коллективы одинаково справляются с плановыми заданиями. Недовыполнено задание в целом по росту производительности труда. В некоторых организациях вскрыты существенные недостатки в производственно-хозяйственной и финансовой деятельности. Мы не добились коренного улучшения качества строительства. Все эти недостатки нам предстоит устранить в 1978 году.

О том, как работал в юбилейном году и трудится в первые месяцы 1978 года коллектив завода, рассказал в своем выступлении оператор Полярного молочного завода депутат В. П. Науменко. Она остановилась на тех недостатках, которые еще мешают предприятию работать ритмично, выпускать продукцию высокого качества, планомерно снабжать население города Полярного молочной продукцией.

Далее т. В. П. Науменко остановилась на том, что коммунальная служба города не все делает для улучшения работы предприятия, жилищных условий. Переход в подаче воды, тепла создают неудобства, вызывают жалобы трудящихся. Поэтому я обращаюсь к горисполку, чтобы оказали нам помощь в этом вопросе.

Заведующий горздравотделом депутат А. К. Цыганенко в своем выступлении сказал:

— Свидетельством постоянной заботы партии и правительства о здоровье советского человека-трудженника является ряд государственных актов и в их числе принятая Конституция ССР, обсуждающаяся сейчас проект Конституции РСФСР, в статье 40 которого провозглашается право советского человека на охрану своего здоровья.

Мы одобляем и приветствуем нашу Конституцию, так как она не только гарантирует право на охрану здоровья, но и обязывает все государственные организации и учреждения делать все необходимое, чтобы это право могло быть реализовано.

22 сентября 1977 года принято новое Постановление ЦК КПСС и Совета Министров ССР «О мерах по дальнейшему улучшению народного здравоохранения», которое является той боевой программой советского здравоохранения на ближайшее время.

Постановление предусматривает целый ряд мероприятий, направленных на укрепление базы здравоохранения, укрепление его кадров, обеспечение его всем необходимым для того, чтобы оно могло в любое время решить в полном объеме задачи по охране здоровья нашего народа.

В ходе обсуждения постановления намечено ряд мер по улучшению работы наших учреждений, реализация которых

возможна уже сейчас, а необходимость в других назревает и они требуют своего разрешения.

Мы понимаем, что наши базовые учреждения, а именно — больница и родильный дом г. Североморска должны быть организационно-методическим центром, координирующим работу всех учреждений района по улучшению качества медицинской помощи.

А здесь у нас далеко не все благополучно. Ни городской отдел здравоохранения, ни базовые учреждения не смогли еще подчинить работу учреждений района единому ритму, одному уровню требований, а население побережья еще не имеет медицинской помощи в полном объеме.

В настоящее время больница г. Североморска, родом испытывает острые трудности в укомплектовании должностями врачей узких специальностей: хирургов, микропедиатров, невропатологов, окулистов, рентгенологов. Не укомплектовано пять врачебных должностях, а отсутствие их отрицательно сказывается на обслуживание не только населения г. Североморска, но и побережья.

При всем том положительном, что делается для улучшения качества медицинского обслуживания в работе наших учреждений, безусловно, имеется еще целый ряд серьезных недостатков, о которых сегодня не говорилось. Это и организационные неполадки, и факты низкого качества помощи, и факты грубости и формализма в работе, которые являются следствием упущений в воспитательной работе и многое другое. Мы эти недостатки видим и принимаем меры по их устранению.

В прошедшем году коллектив колхоза «Северная звезда», говорит в своем выступлении депутат А. Д. Кабанова, сработал хорошо.

По итогам Всесоюзного социалистического соревнования за первый квартал 1977 года колхозу было присуждено второе место. Экипаж судна СРГ-0037 «Верхнедвинск» в 1977 году выступил инициатором в социалистическом соревновании за достойную встречу 60-летия Великого Октября и выполнение плана двух лет десятой пятилетки к юбилею страны. С этим обязательством экипаж справился успешно и досрочно. Бюро ГК КПСС и исполнкома городского Совета народных депутатов наградили его переходящим вымпелом горкома КПСС и исполнкома городского Совета народных депутатов.

При подведении итогов социалистического соревнования за увеличение производства сельскохозяйственной продукции за полугодие колхозу присвоено первое место с вручением переходящего Красного знания Мурманского облисполкома и облсовета. За третий квартал 1977 года победителем в соревновании среди экипажей судов, молочнотоварных ферм, птицеферм Североморского района признан колхоз «Северная звезда», за что был награжден переходящим вымпелом горкома КПСС и исполнкома городского Совета народных депутатов.

Труженикам ферм план двух лет пятилетки был выполнен к 1 июля 1977 года как по надою молока, так и по сбору яиц, а также по сдаче мяса государству.

В 1977 году 103 человека плавсостава и работников береговых участков приняли и защитили в коллективах индивидуальные обязательства по борьбе за звание «Ударник коммунистического труда».

На молочнотоварной ферме и птицеводческой ферме были приняты социалистические обязательства, наметили задачи на проведение субботника.

и индивидуальные. На каждой ферме имеется доска показателей. На ней ежедневно отмечаются показатели.

В проекте Конституции РСФСР, статья 15, говорится: высшая цель общественного производства при социализме — наиболее полное удовлетворение растущих материальных и духовных потребностей людей.

Власть в РСФСР принадлежит народу. Народ осуществляет государственную власть через Советы народных депутатов, составляющие политическую основу ССР.

Все другие государственные органы подконтрольны и подчинены Советам народных депутатов. Наш Белокаменский сельский Совет народных депутатов в тесном контакте труженики колхоза «Северная звезда» и Ретинской базы АСППР. За трудовые успехи и выполнение социалистических обязательств по достойной встрече 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции и годовых заданий за второе полугодие 1977 года решением облисполкома и облсовета был награжден Белокаменский сельсовет переходящим Красным знаменем.

Депутаты сельского Совета и все труженики колхоза «Северная звезда» и Ретинской базы АСППР заверяют горисполку, что они приложат все силы для выполнения государственного плана первого квартала и третьего года десятой пятилетки и достойно встретят первую годовщину новой Конституции.

О работе депутатской группы при домоуправлении № 3 рассказал ее руководитель депутат А. А. Плотников. Он говорил о том, что депутатская группа регулярно ведет прием избирателей, регистрирует жалобы и заявления, принимает меры по устранению указанных депутатами недостатков.

Наша депутатская группа, говорит т. А. А. Плотников, работает в тесном контакте с горисполкомом, постоянно получает помощь.

К недостаткам нашей работы следует отнести то, что не все еще депутаты проявляют активность, объясняясь загруженностью по работе.

О том, как педагогические коллективы школ Североморска и пригородной зоны работают над выполнением постановления ЦК КПСС и Совета Министров ССР «О дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания учащихся общеобразовательных школ, подготовки их к труду», говорила в своем выступлении директор школы-интерната Р. Е. Ногтева. Отдел народного образования наметил план конкретных мероприятий по претворению в жизнь требований постановления. Тов. Ногтева отмечает хорошую работу базовых предприятий, которые оказывают помощь школам в оборудовании классов, приобщении учащихся к труду.

О работе коллектива колбасного завода говорил в своем выступлении директор предприятия депутат А. И. Дыбкин. Остановившись на трудностях в обеспечении завода сырьем, т. Дыбкин отметил и работу отдельных тружеников завода по выполнению производственных планов.

Прозвучала в его выступлении и озабоченность за состояние технической базы. Вот уже 18 лет завод капитально не ремонтируется, что, конечно, оказывается на производительность труда.

Далее т. Дыбкин говорит о том, что коллектив завода одобрил проект Конституции РСФСР, взял в связи с этим новые социалистические обязательства, наметил задачи на проведение субботника.

# Книжкины и менины

В Североморском Доме пионеров и школьников в этот день было особенно шумно и многоцветно. Октябрята и пионеры городских школ пришли сюда на книжкины именины. Вместительный зал переполнен. Над сценой лозунг: «Здравствуй, книжкина неделя!». Здесь же слова писателя Анатолия Алексина: «Девчонки и мальчишки, всегда читайте книжки! Всегда любите книжки, девчонки и мальчишки!» Вдоль стены толпятся ребята. Их внимание привлекли экспонаты выставки «Творчество юных» под девизом «Образы любимых герояев». Члены различных кружков Дома пионеров и школьников представили здесь рисунки, мягкую игрушку, декоративные тарелки, чеканка, сктурные миниатюры, которые рассказывают о героях книг. Третьяклассник Женя Хмелев, например, нарисовал Илью Муромца, славного русского богатыря. Он же сделал иллюстрации к сказке Шарля Перро «Золушка», а вот миный, лопоухий Чебурашка из глины...

В ребяческих пригласительных билетах слова Максима Горького, которые точно характеризуют цель проведения Недели детской литературы: «Две силы успешно содействуют воспитанию культурного человека: искусство и наука. Обе эти силы соединены в книге».

И вот праздник открыт. Журналистка Майя Аброва говорит о книгах, рассказывает о демонстрации XVIII съезда Ленинского комсомола, космонавте Юрии Романенко. Прославленный сын советской страны жил в городе Североморске на улице имени героя-североморца летчика Бориса Сафонова. Учился в школе № 1 (ныне № 10), играл на баяне, был учеником североморской детской музыкальной школы. И вот мальчуган-североморец стал космонавтом...

Секретарь горкома комсомола Наташа Дьяконова тепло поздравила юных читателей с праздником детской книги, пожелала им успехов в операции «Живи, книга»...

На сцене ученики школы № 11, пятиклассница Марина Кулак и десятиклассница Наташа Сорока. Они приветствуют гостей праздника — поэта Бориса Некрасова и Илью Туринина, вручают им сувениры.

Свое давнее стихотворение «Баллада о верных сердцах» читает поэт, участник Великой Отечественной войны Борис Некрасов. Затем он рассказал о своей жизни и работе на дальнем северо-востоке страны.

Илья Туринин уже давно знаком маленьким североморцам. В наш город он приезжает во второй раз. Его книжки в руках многих ребят. И, пожалуй, самая популярная среди них, это «Крайний случай» — повесть-сказка про солдата Ивана.

— Часто, — говорит писатель, — мне задают вопросы: «Как Вы пишете?», «Как Вы стали писателем?», «Это Вы все списываете или берете из головы?»

И следует живой, увлекательный, эмоциональный рассказ о нелегкой писательской работе, о службе в рядах Красной Армии, о боях за Родину.



дня... 28 книг в творческом активе писателя Ильи Туринича. Многие из них посвящены войне, героизму советских детей, подростков. Особенно дорога для него книга «Недремлющий лес» — это первое произведение, посвященное военной тематике. А сказки? Сказки, лукаво говорит писатель, писать трудно. И, действительно, сказок у него только три. Среди них и такая: «Три Андюши и добрый волшебник».

— «Кому легче?» — это книжка о ребятках моего дома, — рассказывает Илья Туринин, — о их шалостях, играх, а короче — это азбука для будущих космонавтов. И он читает новеллу из книжки-азбуки на букву «Е» — «Есть!»...

Ребята читают отрывки из любимых книг. Ученик шестого класса школы № 10, артист театра юного североморца Дома пионеров и школьников Володя Евдокименко, например, прочитал рассказ «Сердце ко-

рабля» из книжки Ильи Туринича «Первый бой»...

Книжкины праздники по традиции завершаются чествованием лучших, самых активных читателей Североморской центральной детской библиотеки. И как приятно получить награду — новеньющую, еще пахнущую типографской краской книжку из рук писателя Ильи Туринича и поэта Бориса Некрасова...

А теперь автографы. И сотни ребятишек окруждают посты книжкины недели. Не удержалася от искушения и автор этих строк...

Праздник книги удался. Это добродея начало весенних каникул для маленьких североморцев.

**В. МАТЬЕЧУК.**  
НА СНИМКАХ: выступает Илья Туринин (вверху) и Борис Некрасов; внимательно слушают ребята авторов своих любимых книг.  
Фото автора.



## ОБЪЯВЛЕНИЯ И РЕКЛАМА

Пионерскому лагерю «Северянка» в г. Бердянске Запорожской области требуются на временную работу на июнь, июль, август 1978 года:

— пионервожатые, воспитатели с педагогическим образованием;

— повара, прачки, посудомойки, рабочие на кухню, уборщицы.

Принятые на работу обеспечиваются жильем, питанием за 50-процентную стоимость, бесплатным проездом в пионерский лагерь и обратно, а также льготной путевой на одного ребенка.

В лагере дети отдыхают в две смены по 45 дней.

Обращаться по адресу: г. Североморск, улица Полярная, 6. Телефон 2-15-49.

## ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ:

Кладовщики — оклад 99 рублей, ученики кладовщиков, машинистка с практическим опытом работы — оклад 83 рубля, уборщица помещений — оклад 83 рубля, дворники — оклад 93 рубля 50 копеек, весовщики — оклад 93 рубля 50 копеек, сторожка — оклад 79 рублей 75 копеек, бойдары — оклад 93 рубля 50 копеек, рабочие — оклад 83 рубля, грузчики с повременной и

сдельной оплатой труда — оклад 104 рубля 50 копеек, плотник — оклад 104 рубля 50 копеек, маляр — оклад 118 рублей 25 копеек, штукатур — оклад 107 рублей 25 копеек, электросварщик — оклад 118 рублей 25 копеек, столяр — оклад 123 рубля 75 копеек, электромонтер — оклад 104 рубля 50 копеек, сантехник — оклад 104 рубля 50 копеек. При выполнении плана това-

рооборота выплачиваются премиальные 40 процентов.

Выплачивается единовременное вознаграждение по итогам года за истекший год.

Доставка людей на работу и с работы производится транспортом предприятия.

За справками обращаться по телефону 7-29-81.

\*\*\*  
Электрик 5 разряда — оклад 103 рубля. Выплачивается 30 процентов премии.

Обращаться по адресу: г. Североморск, ул. Кирова, 8, горбыткомбинат, телефон 7-67-27.

Линейные электромонтеры [семейные, но без детей] для работы на побережье Баренцева моря вдали от населенных пунктов: Малая Оленевка, Рында, В-Лица, Пумбовка.

Работа предоставляется обоим членам семьи.

Работникам установлен повышенный процент премиальных, организовано питание и обеспечение бесплатной спецодеждой и топливом.

Обращаться по адресу: г.

# «Дороги, которые мы выбираем»

Старшеклассницы спешили в зал, румяные от мороза, веселые и... красивые. Сегодня у них праздник. Вместо официальных школьных платьев с белыми передниками на девочках яркие наряды «собственного производства». Да и не удивительно, ведь они собрались на вечер «Дороги, которые мы выбираем», где пойдет разговор о будущей профессии за школьным порогом, первые шаги к которой и навыки приобретены на уроках домоводства и труда.

Учителя домоводства североморской школы № 9 Анастасия Александровна Калинина и Лариса Борисовна Канунникова в последний раз, волнуясь, перечисляют, дополняя друг друга, все ли готово для конкурса «Оформление овощных блюд», сокрушаются, что слегка переварен картофель, ищут вопросы ко второму конкурсу и, убедившись, что все в порядке, занимают места в зале.

Профессия, призвание, место в жизни. Каждому хочется найти свое и не ошибиться. Всем хочется иметь интересную работу, нести радость другим, быть мастером своего дела. Но это все придется со временем, а пока старшеклассники рассказывают о профессиях то, что они узнали из книг, от родителей и учителей.

Лена Федотова говорит о профессии парикмахера, о ее прошлом и будущем. С интересом и удивлением слушают присутствующие Лену, многие впервые узнают о том, что в 1929 году в Париже покорил взывающую публику и завоевал в конкурсе большую золотую медаль русский парикмахер. Зато о сегодняшнем дне этой профессии знают все. Хороший мастер приобретает известность не меньшую, чем киноактер. Часто можно увидеть как какая-то девочка, прижалась лбом к толстому стеклу окна парикмахерской, заворожено наблюдает за «колдовством» мастера. Парикмахер, это тот же художник. Так считает и гость вечера мастер-парикмахер из Североморского промкомбината Людмила Александровна Суворова.

Пришла она к этой профессии не сразу. С детства любила балет, поступила в хореографическое училище. Но... вышла замуж, оставила училище. Надо было думать о другой специальности. Долго присматривалась к работе парикмахера и решилась поступить в ПТУ, о чем нисколько не жалеет. Она нашла свое место в

сарь-наладчик производственного оборудования.  
Обращаться по адресу: г. Полярный, молочный завод.

**Редактор  
В. С. МАЛЬЦЕВ.**

КИНО

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

28—29 марта — «Счет человеческий». Начало в 12.15, 14, 16, 22. «Служебный роман» (2 серии). Начало в 19. Киносборник мультфильмов «Ну, погоди!» (11-й выпуск). Начало в 11.15, 18.30.

КИНОТЕАТР «СЕВЕР»

28 марта — «Запасной аэродром». Начало в 12, 14, 16, 17.50, 19.40, 22.

29 марта — «Бобби» (2 серии). Начало в 10, 13, 16, 18.40, 21.20.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Индекс 55655.

Типография «На страже Заполярья». Заказ 346. Тираж 6212.